
TABELAS DA PESQUISA COM OS COOPERADOS 

COOPERMARINGÁ 

Tabela 1. Número de cooperados segundo a 
idade 
 
Faixa etária Nº % 
14 a 20 2 8,3 
20 a 25 2 8,3 
30 a 35 2 8,3 
35 a 40 3 12,5 
40 a 45 1 4,2 
45 a 50 4 16,7 
50 ou mais 10 41,7 
Total 24 100 
 

Tabela 2. Número de cooperados segundo o sexo 

Sexo Nº % 
Feminino 13 54,2 
Masculino 11 45,8 
Total 24 100 
 

Tabela 3. Número de cooperados segundo a 
situação civil. 

Situação civil Nº % 
Amasiada 3 12,5 
casado (a) 13 54,2 
separada/divorciada 4 16,7 
Solteira 3 12,5 
Viúva 1 4,2 
Total 24 100 
 

Tabela 4. Número de cooperados segundo a cor. 

Cor Nº % 
branco 14 58,3 
negro 2 8,3 
pardo 8 33,3 
Total 24 100 
 
 

Tabela 5. Número de cooperados segundo sua es-
colaridade 

Escolaridade Nº % 
1º grau/ensino fundamental 
completo 

1 4,2 

2º grau/ensino médio completo 3 12,5 
2º grau/ensino médio 
incompleto 

1 4,2 

5ª a 8ª séries incompletas 2 8,3 
de 1ª a 4ª séries completas 6 25,0 
de 1ª a 4ª séries incompletas 6 25,0 
Lê e escreve mas não foi a 
escola 

1 4,2 

Nenhuma 4 16,7 
Total 24 100 
 
 

Tabela 6. Número de cooperados segundo sua es-
colaridade 

Escolaridade Nº % 
1ºG completo ou mais 5 20,8 
5ª a 8ª séries incompletas 2 8,3 
de 1ª a 4ª séries completas 6 25,0 
de 1ª a 4ª séries incompletas 6 25,0 
nenhuma 5 20,8 
Total 24 100 
 

Tabela 7. Número de cooperados segundo a 
escolaridade do cônjuge. 

Escolaridade Nº % 
1º grau/ensino fundamental 
completo 

1 4,2 

2º grau/ensino médio completo 1 4,2 
5ª a 8ª séries incompletas 2 8,3 
de 1ª a 4ª séries completas 3 12,5 
de 1ª a 4ª séries incompletas 6 25,0 
Nenhuma 3 12,5 
sozinho(a) 8 33,3 
Total 24 100 
 

Tabela 8. Número de cooperados segundo o 
número de filhos. 

Número de pessoas Nº % 
não tem filhos 1 4,2 
1 (um) 6 25,0 
2 (dois) 4 16,7 
3 (três) 4 16,7 
4 (quatro) 3 12,5 
5 (cinco) 1 4,2 
6 (seis) 2 8,3 
7 (sete) 3 12,5 
Total 24 100 

Média = 3,3  ‘3’ 
 

Tabela 9. Número de cooperados segundo a 
quantidade de pessoas na família. 

Número de pessoas Nº % 
1 (um) 3 12,5 
2 (dois) 2 8,3 
3 (três) 2 8,3 
4 (quatro) 5 20,8 
5 (cinco) 5 20,8 
6 (seis) 3 12,5 
7 (sete) 2 8,3 
8 (oito) 2 8,3 
Total 24 100 

Média = 4,42  ‘4,4’ 



Tabela 10. Número de cooperados segundo a 
quantidade de pessoas sem trabalho. 

Número de pessoas Nº % 
Não tem 11 45,8 
1 (uma) 7 29,2 
2 (duas) 3 12,5 
3 (três) 2 8,3 
4 (quatro) 1 4,2 
Total 24 100 
 
Tabela 11. Número de cooperados segundo a 

renda familiar. 

Renda familiar Nº % 
De 1 a 2 salário mínimo 9 37,5 
De 2 a 3 salário mínimo 6 25,0 
De 3 a 4 salário mínimo 6 25,0 
De 4 a 5 salário mínimo 1 4,2 
De 5 a 6 salário mínimo 2 8,3 
Total 24 100 
 
Tabela 12. Número de cooperados segundo a 

suficiência dos ganhos. 

Posição Nº % 
não 19 79,2 
sim 5 20,8 
Total 24 100 
 
Tabela 13. Número de cooperados segundo o 

porquê da suficiência dos ganhos. 

Motivos Nº % 
Sem resposta 1 4,2 
agrega rendimento de outros 

familiares 
1 4,2 

coisas caras 2 8,3 
é pouco 5 20,8 
Economiza 1 4,2 
muitos gastos além dos 

domiciliares básicos 
5 20,8 

não dá para pagar as contas 1 4,2 
não sobra/sobra pouco 3 12,5 
poucas pessoas 2 8,3 
só paga as contas básicas 

domiciliares 
3 12,5 

Total 24 100 
 
Tabela 14. Número de cooperados segundo a 

cidade onde mora. 

Local de residência Nº % 
Maringá 10 41,7 
Paiçandu 10 41,7 
Sarandi 4 16,7 
Total 24 100 
 

Tabela 15. Número de cooperados segundo a ori-
gem de moradia anterior. 

Origem Nº % 
sempre morou na cidade de 

Maringá 
1 4,2 

zona rural 11 45,8 
zona urbana 12 50,0 
Total 24 100 
 
 
Tabela 16. Número de cooperados segundo a ca-

racterização de sua moradia. 

Variável/Categoria Nº % 
Situação da moradia   

alugada 10 41,7 
casa própria 13 54,2 
cedida/emprestada 1 4,2 

Quantidade de cômodos   
2 2 8,3 
3 4 16,7 
4 10 41,7 
5 5 20,8 
6 3 12,5 

Tipo construção   
Alvenaria 14 58,3 
Madeira 10 41,7 

Tipo de piso   
Cimento e madeira 1 4,2 
Cerâmica 9 37,5 
Cimento 12 50,0 
Madeira 2 8,3 

Tipo de cobertura   
Eternit 13 54,2 
Laje 2 8,3 
Telha 9 37,5 

Total 24 100 
 
Tabela 17. Número de cooperados segundo 

condições de infraestrutura que 
dispõe sua moradia. 

 
Sim Não Item 

Nº % Nº % 
Total 

Energia 24 100,0  0 0,0 24 
Água encanada 1 4,2  23 95,8 24 
Esgoto 16 66,7  8 33,3 24 
Asfalto 13 54,2  11 45,8 24 
Telefone 19 79,2  5 20,8 24 
 
Tabela 18. Número de cooperados segundo a vi-

vência no lixão. 

Situação Nº % 
Não trabalhou sempre no lixão 20 83,3 
Sempre lixão 4 16,7 
Total 24 100 
 



Tabela 19. Número de cooperados segundo a 
profissão/ocupação antes do lixão. 

Profissão/Ocupação Nº % 
doméstica\diarista 8 22,2 
servente\pedreiro 2 5,6 
mecânico 1 2,8 
bicos diversos 1 2,8 
roça 7 19,4 
operário de industria 6 16,7 
vigia noturno 1 2,8 
cortador de cana 2 5,6 
trabalhou sempre no lixão 3 8,3 
coletor de lixo 1 2,8 
balconista\vendedor 2 5,6 
lavador de carro 1 2,8 
auxiliar de escritório 1 2,8 
Total 36 100 
Nota: apresentaram mais de uma profissão/ocupação. 
 
 
 
Tabela 20. Número de cooperados segundo o 

motivo de ida para o lixão. 

Motivo Nº % 
Sem respostas 4 13,3 
Desempregado c/idade 

avançada ou problema físico 
4 13,3 

Desemprego ou sem trabalho 13 43,3 
Lixão ganhava mais que em 

outros trabalhos 
3 10,0 

Parentes/colegas do lixão 
convidaram 

1 3,3 

Sem profissão 2 6,7 
Sempre trabalhou no lixão 2 6,7 
Baixa escolaridade 1 3,3 
Total 30 100 
Nota: apresentaram mais de um motivo. 
 

Tabela 21. Número de cooperados segundo 
aspectos positivos do trabalho na 
cooperativa em relação ao trabalho no 
lixão. 

Aspectos Nº % 
proteção do clima (sol, chuva, frio) 16 28,6 
Sem resposta 1 1,8 
ganho de uma estrutura 3 5,4 
maior dignidade, visto como ser 

humano, reconhecimento 
2 3,6 

mais limpo melhores condições 
de higiene 

14 25,0 

melhores condições de trabalho 7 12,5 
Dono da cooperativa 2 3,6 
Tudo melhor, melhorou 

bastante 
3 5,4 

organização do 
trabalho\trabalho em equipe 

4 7,1 

melhor relacionamento de trabalho 2 3,6 
melhor meio de transporte 1 1,8 
nenhum, nenhuma diferença 1 1,8 
Total 56 100 
Nota: apresentaram mais de um aspecto por 
respondente. 
 
Tabela 22. Número de cooperados segundo os 

aspectos negativos do trabalho na 
cooperativa em relação ao trabalho no 
lixão. 

Aspectos Nº % 
ganho diminuiu 12 44,4 
Não tem / nenhum 8 29,6 
cooperativas tem muitas 

despesas   e poucos recursos 
2 7,4 

lixão melhor, está bom 2 7,4 
brigas, fofocas, pessoas falsas 1 3,7 
pouco material para separar 2 7,4 
Total 27 100 
Nota: apresentaram mais de um aspecto. 
 
Tabela 23. Número de cooperados segundo a 

convivência com outros cooperados. 

Convivência Nº % 
é boa \ legal 15 55,6 
muito boa \ maravilha 3 11,1 
é solidário 1 3,7 
boa com algumas intrigas 

fofocas e discussão 
2 7,4 

boa com respeito sem briga 2 7,4 
trabalho unido 2 7,4 
boa mas cada um na sua 1 3,7 
Regular 1 3,7 
Total 27 100 
Nota: apresentaram mais de um aspecto. 
 
 



Tabela 24. Número de cooperados segundo a 

opinião sobre se trabalha muito na 
cooperativa 

Opinião Nº % 
indiferente 7 29,2 
Não 10 41,7 
Sim 7 29,2 
Total 24 100 
 
 
Tabela 25. Número de cooperados segundo 

posição em relação ao gostar do que 
faz 

Posição Nº % 
indiferente 1 4,2 
não 2 8,3 
sim 21 87,5 
Total 24 100 
 
Tabela 26. Número de cooperados segundo o 

porque de gostar ou não do que faz 

Motivo Nº % 
Sim, está ganhando\precisa 

trabalhar 
3 10,7 

Sim, gosta do trabalho que faz 5 17,9 
Não, Gostaria de outro trabalho 2 7,1 
resposta sem relação com a 

pergunta 
2 7,1 

Sim, importante estar trabalhando 1 3,6 
Indiferente 1 3,6 
Sim, acostumado ao trabalho 7 25,0 
Sim, trabalho melhor e mais 

valorizado 
2 7,1 

Sim, trabalho coletivo é melhor 1 3,6 
Sim, há diversidade no trabalho 1 3,6 
Sim, trabalho divertido 1 3,6 
Sim, não tem patrão 1 3,6 
Sim, se sente bem 1 3,6 
Total 28 100 
Nota: apresentaram mais de um motivo 
 
 
Tabela 27. Número de cooperados segundo 

opinião sobre o trabalhar no coletivo 
ou individual 

Opinião Nº % 
Sem resposta 1 4,2 
Trabalho coletivo como na 

cooperativa 
20 83,3 

Trabalho sozinho 3 12,5 
Total 24 100 
 
 

Tabela 28. Número de cooperados segundo o 
motivo para a escolha entre trabalho 
coletivo e individual 

Motivo Nº % 
tempo passa mais rápido 3 10,3 
um ajuda o outro 7 24,1 
Trabalho para si próprio 1 3,4 
gosta de trabalhar com outras 

pessoas 
3 10,3 

como uma família 1 3,4 
se sente melhor, respeito 1 3,4 
junto é melhor 7 24,1 
benefícios de relações humanas 

(amizades, conversas, iterações 
sociais) 

4 13,8 

Indiferente 1 3,4 
Sozinho fica mais livre 1 3,4 
Total 29 100 
Nota: apresentaram mais de um motivo. 
 
 
Tabela 29. Número de cooperados e o que 

aprende sobre cooperativismo 

Aprendizado Nº % 
aprende na hora,logo esquece, 

muito pouco 
4 8,9 

participar de decisões, democracia 9 20,0 
trabalho em grupo, união 11 24,4 
ser associados, donos 3 6,7 
reciclar material 5 11,1 
coleguismo, solidariedade 3 6,7 
ter respeito 2 4,4 
ter sabedoria, conhecimento 1 2,2 
sobre igualdade 5 11,1 
ter cooperação 1 2,2 
tudo que foi ensinado 1 2,2 
Total 45 100 
Nota: apresentaram mais de uma resposta 



Tabela 30. Número de cooperados segundo o que 
mudou na vida pessoal depois da 
cooperativa 

Mudanças Nº % 
mais reconhecido 3 7,1 
melhorou amizades ou relações 

sociais 
8 19,0 

tem organização (horários 
determinados) 

1 2,4 

estabilidade, segurança de trabalho 
prego, ambiente de trabalho 

4 9,5 

ganhou mais valor, respeito 4 9,5 
melhorou auto-estima 3 7,1 
melhorias na família (emocionais 

e materiais) 
2 4,8 

melhorou aspectos da vida 
pessoal 

2 4,8 

não, nada ou quase nada 3 7,1 
mudou bastante 5 11,9 
o trabalho é mais sossegado 2 4,8 
tem trabalho \ambiente de 

trabalho 
3 7,1 

melhorou a saúde \ qualidade de 
vida 

2 4,8 

Total 42 100 
Nota: apresentaram mais de um aspecto. 
 
 
Tabela 31. Número de cooperados segundo 

dificuldades na realização do trabalho 
na cooperativa 

Dificuldades Nº % 
Não. nenhuma dificuldade 13 50,0 
limitações físicas / problemas 

de saúdes 
3 11,5 

teve em ocasiões específicas 1 3,8 
acesso ao trabalho 1 3,8 
trabalha muito 1 3,8 
de leitura, escrever, fazer 

contas, cursos dados 
3 11,5 

falta de material para trabalho 2 7,7 
de entendimento com colegas 

de trabalho 
1 3,8 

Parte estrutural do ambiente de 
trabalho 

1 3,8 

Total 26 100 
Nota: apresentaram mais de um aspecto 
 

Tabela 32. Número de cooperados segundo o 
sentimento de ser cooperado 

Sentimento Nº % 
Sem resposta 2 6,9 
se sente bem 12 41,4 
mais reconhecido / valorizado / 

realizado 
2 6,9 

sente orgulho 4 13,8 
mais seguro (emprego estável) 2 6,9 
mais sossegada 1 3,4 
Feliz 3 10,3 
Normal 2 6,9 
gosta de ser cooperado 1 3,4 
Total 29 100 
Nota: apresentaram mais de uma resposta. 
 
Tabela 33. Número de cooperados sobre se 

costuma falar suas opiniões no dia-a-
dia de trabalho com os outros 
cooperados. 

Posição Nº % 
Sem resposta 1 4,0 
costuma 2 8,0 
não costuma 7 28,0 
sempre que precisa 2 8,0 
É importante 1 4,0 
sim 9 36,0 
ás vezes fala 1 4,0 
nas reuniões 1 4,0 
gosta 1 4,0 
Total 25 100 
 
Tabela 34. Número  de  cooperados  segundo  

sua participação em reuniões e 
assembléias 

Posição Nº % 
Não participa 4 16,7 
Sim, participa 20 83,3 
Total 24 100 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Tabela 35. Número de cooperados segundo o porque 
da participação em reuniões e assembléias 

Motivo Nº % 
Sem resposta 2 6,1 
Não, por ser local diferente 1 3,0 
Sim, porque é necessário / importante 11 33,3 
Sim, tirar sarro dos colegas 1 3,0 
Sim, se informar dos acontecimentos 6 18,2 
Sim, aprender mais 5 15,2 
Sim, sem participação ativa 1 3,0 
Sim, só em algumas específicas 1 3,0 
Sim, participar na tomada de decisões 2 6,1 
Sim, porque gosta 1 3,0 
Sim, sim ás vezes 1 3,0 
Não, por já ter gente que vai 1 3,0 
Total 33 100 
Nota: apresentaram mais de uma justificativa. 
 
Tabela 36. Número de cooperados segundo a ne-

cessidade de conhecimentos que 
gostaria ainda de ter para realizar 
melhor o trabalho 

Necessidade Nº % 
Conhecer máquinas p/agregar 

valor, novas técnicas 
3 12,5 

Nada.Está bom assim, cabeça 
não ajuda 

5 20,8 

Não sabe 2 8,3 
Outros (Química, computação, 

eletrônica, mecânica, 
matemática, contabilidade, 
administração, dirigir). 

8 33,3 

Saber ler, escrever, ter mais 
estudos 

5 20,8 

Tudo que precisasse 
(p/cooperativa e p/ a vida) 

1 4,2 

Total 24 100 
Nota: apresentaram mais de uma necessidade. 
 
 
Tabela 37. Número de cooperados segundo o que 

ele espera da cooperativa 

Expectativa Nº % 
Sem resposta 1 2,9 
Cresça 11 31,4 
melhore financeiramente 1 2,9 
se desenvolva 2 5,7 
vai para frente 1 2,9 
que se torne mais conhecida 1 2,9 
que melhore mais 10 28,6 
que se amplie 2 5,7 
faça outras atividades \agregar 

valor 
4 11,4 

melhorar material 1 2,9 
pior se ficar do jeito atual 1 2,9 
Total 35 100 
Nota: apresentaram mais de uma expectativa. 

 
Tabela 38. Número  de  cooperados  segundo  

sua opinião sobre se o pessoal da 
UEM sabe ensinar/orientar 

Opinião Nº % 
Não sabe 1 4,2 
Sabe 23 95,8 
Total 24 100 
 
 

Tabela 39. Número de cooperados segundo moti-
vos de o pessoal da UEM saber ou 
não ensinar/orientar 

Motivos Nº % 
ensinou \orientou bem 11 26,8 
ajudam a resolver problemas 2 4,9 
dão uma força \ apoio 2 4,9 
não teve dificuldade de 

entendimento 
4 9,8 

são mais estudados 5 12,2 
não entende (pouca leitura, não 

entra na cabeça) 
1 2,4 

tem vontade de ensinar 2 4,9 
sem eles seria difícil 3 7,3 
eles se esforçam  para ensinar 1 2,4 
nos acompanham 4 9,8 
entendeu parcialmente 1 2,4 
ensina a gente a viver 1 2,4 
melhorou convívio /união 1 2,4 
tem paciência para ensinar 1 2,4 
passam idéias positivas 1 2,4 
somos importantes para o 

crescimento deles 
1 2,4 

Total 41 100 
Nota: apresentaram mais de um motivo 
 
Tabela 40. Número de cooperados segundo o 

tempo de cooperado   

Tempo Nº % 
de 1 a 2 anos 1 4,2 
mais de 2 anos 23 95,8 
Total 24 100 
 


